

А БЫЛО ВРЕМЯ — КАЖДЫЙ ШЕЛ УВЕНЧАН САЛЮТАМИ В ЧЕСТЬ ВЗЯТЫХ ГОРОДОВ!



За обновленную Россию!

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

ЧЕТВЕРГ

ВЫХОДИТ
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ

№ 85 (14125)

МАЯ 1991 ГОДА

ЦЕНА 4 КОП.

ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА

Общественно - политическая городская газета

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

Дорогие земляки-первоуральцы! Есть в нашей жизни дата, которую помнят и знают в каждой семье, в каждом доме. Это Великий День Победы, праздник, цена которому — миллионы жизней соотечественников, неизмеримо тяжкие испытания, выпавшие на долю ветеранов второй мировой войны, тружеников тыла. И память об этом надолго сохранится в поколениях.

В труднейшие времена, переживаемые нашим обществом, мы все должны помнить о своей истории и людях, писавших ее страницы своей кровью, и

сделать для них все, чтобы обеспечить им достойную старость.

Сердечно поздравляем ветеранов фронта и тыла и всех первоуральцев с Днем Победы и приглашаем принять участие в шествии к мемориалу Славы 9 Мая. Шествие начнется с площади Победы в 10 часов.

Городской Совет народных депутатов,
городской комитет КПСС,
городской военной комиссариат.

Этот день всегда был и останется для нас святым праздником, самым грустным и самым светлым. Сегодня город пойдет торжественным шествием к мемориалу солдатской Славы — монументальному и торжественному. После высоких речей, возложения цветов и шествия души «Прощание Славянки» некоторые увешанные орденами ветераны и состарившиеся женщины потянутся в тихий уголок городского кладбища на безмянные дерновые холмики над скончавшимися в наших госпиталях от ран солдат этой страшной войны. И здесь, разложив нехитрую закуску, они по-фронтовому помянут вовсе не знакомых им Петра и Сергея, а может быть, Ивана или Федора, помянут и фронтовых друзей, родных и близких, не доживших до сегодня...

Полвека прошло с того страшного дня, когда страна стала фронтом. И полвека не заживают раны. В канун Дня Победы в редакцию приходили, звонили, писали ветераны, да и журналисты сами старались добрым словом, участием хоть ненадолго скрасить их горечь нынешней жизнью, поддержать радость воспоминаний.

Что для всех нас Победа? Что Победа для ее непосредственных участников, очевидцев? Как живет им, нашим героическим старикам, которые ценности жизни не привыкли мерить деньгами и для которых гораздо важнее доброе слово и хоть крошечное внимание?

Послушаем их сегодня, от души поздравим с праздником и поблагодарим за Победу.

МЫ ЖИВЫ ПАМЯТЬЮ И НАДЕЖДОЙ

■ Б. Н. ЮНОШЕВ,
ветеран войны;

— Победа для меня — это память о тяжелых боях, а еще это — молодость... Ведь тогда в сорок пятом мы были совсем юными, и как тяжело было терять друзей. Годы прошли, все плохое забывается, а помнится радость, радость Победы, несмотря на то, что узнать об этом мне довелось в берлинском госпитале. Яркий солнечный день, победный день, слезы, объятия, поцелуи... Это незабываемо. Не зря ли мы воевали? Сейчас ведь разные вопросы задаются, по-разному события оцениваются. Не зря воевала страна. При любых ситуациях нет сомнения заслуги нашей Победы, положившей конец мировому фашизму.

■ Т. Ф. ШАМАЕВА,
ветеран педагогического труда;

— Во время войны я преподавала в школе немецкий язык и школьники учили его усердно, готовились стать переводчиками, разведчиками и из последних сил помогали фронту, копали окопы, собирали солдатам вещи, голодали. Но духом не падали, потому что жили Надеждой! Я потеряла в войну четырех братьев, здоровье, потеряла все, кроме надежды. Потому для меня

Победа — День радости, День надежды! И все последующие годы живу только этим. Много отдавала сил, чтобы помогать людям, занималась общественной работой в исполкоме, и люди до сих пор приходят ко мне за помощью и тоже надеются на будущее. Надежда придает силы, хочется жить, очень хочется! Сегодня я зашла к вам прямо из больницы, куда попала на операцию в урологию. Пришла, чтоб рассказать вам о людях, которые тоже дают нам надежду, несмотря на наше злое, трудное время, безверие и растерянность. Здесь

они сумели создать райский уголок, душой согреть, успокоить, болезням унять, вселить веру в человека. Евгений Петрович Бызов, Василий Валентинович Мельников, Людмила Михайловна Малышева и другие медицинские работники медсанчасти НТЗ! Я поздравляю вас с Днем Победы и с каждодневными победами над нашими физическими и душевными недугами! Поклон вам от ветеранов, здоровья и удачи!

У меня нет никого из родных, но близкими людьми стали друзья и знакомые, посещавшие меня в трудные минуты.

Это они спасли меня, воодушевив: «Вы нам очень нужны!»

■ ШЕСТАКОВА, РЫЖОВА, ЛЕВАНОВА, СОКОЛОВА, СТАРОВОЙ-ТОВ и другие участники войны;

— И были задушевные песни, пироги и чай, концерт и подарки, а главное — мы могли встретиться накануне Дня Победы и вспомнить фронтовых друзей, вспомнить годы нашей молодости. Много ли счастья было и осталось у нашего опаленного войной поколения? И этот вечер в клубе «Ветеран» был для нас поистине счастливым мгновением, где мы убедились, что нужны друг другу, что нас не забывают наши дети. Именно дети, потому что организаторы центра милосердия ассоциации «Экомил» молодежи и заботятся о стариках, как подобает любящим сыновьям. Это они организовали встречу ветеранов, выделили средства. Это они творят чудеса вниманием и милосердием к маломужим и престарелым, которым здесь всегда уготовлены сердечный прием и участие. И в этот День Победы мы получили заряд бодрости, энергии и пример человеколюбия. Значит, воевали мы за страну не зря, и от этого еще более ценна наша Победа.

ПОДАРКИ ДЛЯ ВETERANОВ

Профсоюзный комитет леспромхоза «Северский» подготовил для девяти ветеранов лесничества подарки — хрустальные вазы. После поздравления поедут фронтовики в специальном автобусе на общепоселковый вечер, посвященный Дню Победы. Для праздничного ужина профком выделил 420 рублей.

В Кузинской дистанции сигнализации и связи восемь ветеранов войны. Они на заслуженном отдыхе. Накануне праздника к ним домой пришли начальник дистанции Ю. Н. Пьянков, председатель профкома В. Б. Сарафанова, инспектор отдела кадров Н. В. Недоростова. Они вручили бывшим фронтовикам цветы и памятные адреса.

РЕПОРТАЖ

КАК В СТАРЫЕ ДОБРЫЕ ВРЕМЕНА

Праздник Великой Победы поступался в двери школы-интерната. Ученики второй группы ждали в гости не только фронтовиков, но и участников театра поэзии «Звучащее слово» Дворца культуры и техники Новотрубного завода. Так было задумано по сценарию, который вместе с воспитателем Людмилой Леонидовной Пеньковской (где главное действующее лицо — детвора) готовила Евдокия Степановна Новоселова — представительница шефствующего цеха № 5 Новотрубного завода, знавшая горожанам ветеран сцены.

И вот прошли на сцену актового зала седовласые ветераны войны: командир орудия противотанковой батареи Александр Николаевич Скорынин, гвардии младший сержант Леонид Сергеевич Быстров, связной партизанского отряда им. Котовского Василий Ефимович Булачек и гвардии сержант Назиб Ахметович Гайфуллин.

Бойцы вспоминали, как шли трудными километрами Победы к Варшаве и Злате Праге, к Софии и Берлину. Каждому из них было в ту пору неполных двадцать. Рассказывали фронтовики и о возвращении к мирному труду.

Слушая солдатские исповеди, мальчишки и девчонки во все глаза смотрели с восхищением на своих дорогих гостей. Какие они, оказывается, отважные люди, сколько пережили, и у каждого ордена, медали за ратный и мирный труд!

Потом все пели фронтовые песни, а чтецы Светлана Юлаева, Инесса Рязанова и Тамара Кутало исполнили стихи — посвящения Победе. В ответных речевках малыши поблагодарили своих новых друзей за их солдатский подвиг, за мирное небо над Землей.

Был и чай, о котором позаботились шефы, и сувениры, сделанные ребячьими руками, и, конечно, цветы, которые дети вручили каждому гостю. И еще на память об этой встрече останутся снимки, на которых ребята и взрослые стоят обнявшись, как настоящие друзья.

Л. СУРНИНА.

ИЗДАТЕЛЬСТВО ГОРМОШНИК

КЛЯТВА СЕРЖАНТА

Для нашего поколения война — это история. Лишь по книгам и рассказам очевидцев можем представить ее ужасы и лишения. Их, переживших войну, сегодня осталось немного, а с каждым годом все меньше и меньше. И потому встречи с бывшими солдатами Отечественной, их воспоминания приоткрывают для нас, молодых, неизвестные страницы известной войны.

Ивану Иосифовичу Лукиных в том далеком 1941 году не было и 17. Мальчишки рвались туда, где, по их понятиям, кипела опасная, героическая жизнь. Они стремились на фронт, на защиту Отечества. Ивана Лукиных не взяли: возраст не вышел, а отправили на трудовой фронт — завод. Через полгода парнишка сбежал. Добрался до станции Чернушка, где формировались воинские эшелоны. Три недели с приятелем пытался отыскать возможность уехать с одним из них. Но был обнаружен и за «дезертирство с трудового фронта» получил четыре месяца исправительных работ и броне. И все же в конце концов своего добился: местом назначения молодого солдата стал один из формировавшихся пехотных полков. Чтобы не тревожить мать, до отправки в часть ночевал на вокзале.

В июле 1943 года на сей

раз вместе с полком Иван попал в район Орловско-Курской дуги. Бой шли ожесточенные. Прошло совсем немного времени, молодой отчаянный солдат получил первое ранение. От смертельного удара осколком в голову спасла... катушка с нитками, засунутая за отворот пилотки, которая и смягчила силу вражеского металла. Уже в госпитале в Туле Иван узнал о смерти отца и брата. Оттуда написал домой: «Обязательно отомщу. Дойду до Берлина». Потому-то наотрез отказался возвращаться в тыл и вместе с полком пошел дальше на запад.

В Польше сержант Лукиных получил второе ранение. Случилось это под Люблином, когда с тремя товарищами был отправлен в разведку. Бойцов обнаружили немцы и обстреляли. После медсанбата Иван стал командиром советско-польского взвода. И хог говорили бойцы на разных языках, отлично понимали друг друга и крепко дружили. Правда, вскоре поляки были отправлены в свою армию, и взвод сержанта Лукиных вновь заговорил на русском языке.

Не только взаимовыручку, дружбу, отвагу солдат пришлось пережить на войне. Но и предательство. Не забыть Ивану Иосифовичу, как посланные им в раз-

ведку бойцы доложили, что в деревне, расположенной на пути следования, все спокойно. На самом же деле разведчики попросту отсиделись в лесу. Когда же взвод двинулся вперед, то попал под обстрел врага. В живых осталось только шестеро...

После пополнения в декабре 44-го полк форсировал Вислу. Но не повезло сержанту Лукиных: был ранен третий раз. Снова госпиталь, затем снова передовая. Война близилась к победному концу. За форсирование Одера Иван Иосифович был представлен к ордену Красного Знамени. Правда, награда нашла его лишь в 1952 году. Но закончить войну в Берлине, как поклялся родным, ему не пришлось. За две недели до Дня Победы он был тяжело ранен.

Немало терпения, сил и мужества пришлось проявить Ивану Иосифовичу при неоднократных операциях. И все же до сих пор напоминают осколки старому солдату о днях минувших боев, о погибших товарищах и о тех, кто дошел до Берлина, о мужестве и верности, стойкости и предательстве. Все это было в военной биографии сержанта Лукиных. И все эти годы остается с ним. А еще надежда, что подобного не повторится. Иначе для чего выиграли такую войну?

Ю. ШЕСТАКОВА,
юнкор.

В РЕДАКЦИЮ

Не отпускает сердце боль...

С тяжелым чувством ждал приближения Дня Победы. Проходят годы с той счастливо памятной весны 1945-го, и все чаще спрашиваю себя: во имя чего я ушел в 16 лет на фронт, четвертым из семьи, и закончил войну несовершеннолетним? Нам тогда говорили: долг перед Родиной. С высоты прожитой жизни задаю себе вопрос: кому и за что задолжали мы, 16-летние?

А сегодня нам, оставшимся в живых, заявляют: «Кто воевал — тот «там» и остался, мы «тут» с голоду пухли; а вас на фронте кашей с тушенкой кормили». А мы-то ведь тоже уходили на войну не от барских харчей и вернулись не к царским.

Разница между солдатом на фронте и его собратом в тылу состояла только в том, что на войне убивали. Смерть в 16 лет противостоит естественна, мы все хотели выжить. А теперь нам, старикам, не могут простить «продуктовую пайку», махровое полотенце.

Сегодня модно стало называть себя несостоявшимися добровольцем. А в войну многие боялись фронта, как огня, боялись смерти, боялись угрожающего крика начальника: «Что, на фронт захотел?»

Сейчас идет откровенное шельмование армии, ветеранов. От «афганцев», кажется, немного отступились. Некоторые наши сограждане дошли до патологической ненависти, обвиняя нас, фронтовиков, в том, что мы остались в живых. Над ветеранами, надевшими награды в День Победы, могут изгаляться: «А кто их тебе на грудь повесил?» Хочу заверить всех «сомневающимся»: на войне награды заслуживали тяжелым солдатским трудом.

Хотелось бы сказать и по поводу «льгот». В царской России полный Георгиевский кавалер получал в год 50 рублей серебряными. Бывшие солдаты фашистской Германии, кроме всего прочего, бесплатно получают новые машины. Об американцах, наших союзниках, и говорить даже не стоит. А я, к примеру, много лет стою в очереди за кухонным гарнитуром, мой номер — 7094. На вопрос, хватит ли моей жизни, чтобы получить гарнитур, мне ответили: «Живи, живи». Что ж, спасибо на добром слове.

Справедливости ради хочу сказать, что среди ветеранов есть неравнодушные, их никто не оправдывает. Но ведь их меньшинство.

Вот с такими грустными мыслями и не менее грустной действительностью приходится нынче встречать День Победы.

Ф. ПОПОВ,
ветеран войны.

ЭХО ВОЙНЫ

КАК ОНО ВЕРНУЛОСЬ В ЖИЗНЬ БЫВШЕГО ФРОНТОВОГО МЕДИКА

Конечно, она не готовила себя к войне. Напротив, выбрала самую мирную профессию, окончила медицинский техникум. Но именно поэтому повестку получила в первый же день Великой Отечественной. Лейтенант медицинской службы Ольга Степановна Адева была направлена в батальон аэродромного обслуживания в районе Смоленска. Оттуда и начались ее фронтовые пути-дороги.

— Ельня, Орел, Брянск, Тула — это первый маршрут нашего батальона, — вспоминает Ольга Степановна. — Всяко случалось, бывала и на передовой — раненых забирала, потом отправляла их в эвакуацию. Тяжело это все вспоминать.

Замолчит пожилая женщина, уляжется чуть волнение. Но куда деться от памяти? Снова продолжает рассказ Ольга Степановна. В районе Тулы от их батальона ничего не осталось — разбили. Ольга Степановна получила приказ сопроводить раненых в Ефремово. Привезла ночью, слала, сама отправилась дальше. А через день узнала: той же ночью город перешел к фашистам.

В Москве военфельдшер не засиделась — направили под Волоколамск. До станции не доехал санитарный поезд. Чуть ли не в поле принимали раненых. День, ночь — все смешалось воедино. Бомбежки, потери и раненых, и друзей-медиков, кровь, боль, смерть — от всего этого очнулась женщина в Горьком, куда вновь была отправлена на формирование новой 64-й армии Рокоссовского. Но недолгой была и эта передышка: отправили под Сталинград.

— Нет. Это в подробностях вспоминать не буду, — Ольга Степановна прикрывает рукой повлажневшие глаза. — Еще бы! Для нее Сталинградская битва стала дважды роковой. Погиб первый муж, с которым не раз сводила война ее на трудных своих дорогах, а потом и сама попала в госпиталь. Заразилась тифом от раненых немецких военнопленных. За ними в советском госпитале ходили не хуже, чем за нашими бойцами. Заболела чуть не все медики госпиталя. Из шестнадцати выжили только восемь. В это счастливое число попала и Ольга Степановна. Но...

— Ты нездорова. Тебя надо отправлять домой, — внушал ей тогда новый начальник госпиталя. — Осложнение на ноги. Сейчас молодой организм, может, и выдержит, потом, с годами, все скажется...
В 1982 году Ольга Степановна выписывалась из Первоуральской больницы. До проспекта Ильича — рукой ползать, но мужу пришлось искать машину. Через сорок лет сбывлись опасения военного врача. Теперь — только на костылях.

Но уж так она устроена, эта оптимистичная женщина! Благодарит судьбу, что болезнь захватила ее уже в пожилом возрасте. Что уже успела воспитать двоих детей. Ну, а собственное благополучие — да когда же она придавала ему какое-то значение? И с костылями справится! Вот только бы квартиру обменяли, пусть даже на меньшую, только на второй-третьей этаж, чтоб гулять можно было на балконе. И об этом она

написала в заявлении в автотпредприятие № 8, где шестнадцать лет проработала бухгалтером, где 25 лет токарил ее второй муж, тоже прошедший всю войну.

— Построим новый дом, обязательно обменяем. — И устно, и письменно ее заверили в АТП, поставили на очередь.

Но вернемся в прошлое Ольги Степановны. После госпиталя она согласилась только на отпуск. А потом в составе Уральского танкового корпуса снова попала в горячую точку войны — на Орловско-Курскую дугу.

— В памяти все слилось и перемешалось: шесть суток за операционным столом, сон короткий и глухой, потом еще шесть суток. И дальше также. Пока не закончилось...

Потом был Могилев с такими же сутками у хирургического стола, с дежурствами у постелей почти безнадежных солдат... Сколько потом слов благодарности, писем будет получать от них Ольга Степановна! Но для нее самой великое напряжение вновь окончилось госпиталем и на этот раз — отправкой в тыл. Но и там долго-долго еще она не могла заснуть по ночам. Все витались раненые, ждущие от нее помощи.

Проспект Ильича, 12, квартира 27. Десять лет прошло со дня подачи Ольгой Степановной заявления в грузовое АТП, а этаж по-прежнему первый. И большинство ночей супруги Адевы тоже проводят без сна, как в войну. Но говорят о своем мирном фронте куда с большей горечью, чем о прошлых. То алкаши колотятся — стакан нужен, то спичек прикурить. К соседям не стучат, там живут помоложе, а здесь табличка на двери, что ветераны войны. Их проще обидеть.

— Ну, а как же обещания? Насчет обмена... — удивляется я.

— Шесть лет строился дом. В профкоме говорили, что надо подождать. Потом распределили квартиры, а нас в новом списке жильцов не оказалось. Я снова писала заявления в профком, просила. Ответов не было. Писала и в городской исполком, и в областной. Но оттуда ответы, что надо обращаться на свое предприятие. Замкнутый круг какой-то. Впрочем, ничего удивительного. Я так же телефон 16 лет ждала, как ветеран-льготник. А потом написала письмо съезду. Через несколько дней поставили. Вот и насчет квартиры уже написала даже Ельнину. Хорошо бы хоть он помог...

Праздничный день 9 Мая для супругов Адевых всегда главный день года. Оба надевая свои ордена и медали, собирают детей и друзей за поминальным столом, смотрят старые пожелтевшие фотографии, вспоминают боевую молодость. И в этом году праздник пройдет по намеченному сценарию. Но очень бы хотелось внести в него одно маленькое изменение.

Внимание горожан! Квартира двухкомнатная, 34 квадратных метра. Супруги Адевы согласны на двухкомнатную меньшей площади на 2—3 этажах. Если кого-то заинтересует этот вариант, позвоните по телефону 2-72-84.

М. САБИРОВА.

Сможем- поможем

фе «Садко» собирались на праздничные вечера ветераны войны. Бывших солдат и их жен приветствовали представители администрации.

В этом году выделено для ветеранов шесть путевок на местные курорты и в дома отдыха.

Большую работу в совете ветеранов войны ведут Н. А. Шкурин, П. М. Маклакова, В. А. Черепанов, М. Алетдинов, В. А. Тимофеев.

Е. ГОРЧАКОВА.

НА МЕСТЕ МУЖЕСТВА И СКОРБИ

По памятникам Ленинграда можно читать историю не только города, но и государства Российского. Каждому, кто приезжает в город на Неве, первым делом хочется поклониться мужеству и стойкости ленинградцев, выстоявших в блокаде.

8 сентября 1941 года фашисты перерезали все сухопутные магистрали, соединяющие город со страной. В этот же день массированный налет вражеской авиации уничтожил продовольственные Бадаевские склады. Город оказался в блокаде, а жители — без продовольствия и хлеба.

К голоду и обстрелам прибавлялись пожары и холод. Но Ленинград жил, боролся и работал. Истощенные рабочие только за вторую половину 1941 года изготовили 713 танков, 480 бронемашин, 38 бронепоездов, десятки тысяч снарядов, гранат и мин.

27 января 1944 года салют из 324 орудий, установ-

В ГОРОДЕ- ГЕРОЕ

ленных на Марсовом поле, известил ленинградцев о снятии блокады. Более миллиона жизней отдал город за победу над врагом...

...Маршрутный автобус мчит по проспекту Нелокоренных, где находится ансамбль Пискаревского мемориального кладбища. Это место массовых захоронений ленинградцев и защитников города, погибших в годы блокады. В братских могилах покоится прах 470 тысяч человек. В память о них 9 Мая 1960 года здесь был открыт архитектурно-скульптурный ансамбль.

От проспекта кладбище отделяет строгая по композиции ограда. Ее металлические звенья прерываются изображениями погребальной урны — символа скорби и прорастающей веточки — символа продолжающейся жизни.

У входа на кладбище па-

виллоны, где развернута экспозиция, материалы которой повествуют о 900-дневной героической эпопее. На мемориальной площадке пылают Вечный огонь, зажженный от Вечного огня Марсова поля.

Идейным и композиционным центром некрополя служит бронзовая скульптура, олицетворяющая Родину-мать. В ее приподнятых руках гирианда из листьев лавра и дуба — символ скорби и мужества.

Каждый день сотни автобусов привозят сюда туристов. Тысячи людей идут к Родине-матери, чтобы почтить память тех, кто стоял до конца, не пропустив врага в город.

Торжественная тишина над некрополем. Лишь из динамиков звучит траурная мелодия да ветерок шелестит в кронах деревьев. И люди, словно стараясь не потревожить спящих в братских могилах, проходят молча.

Ю. ДУНАЕВ.

ВМЕСТЕ С ШЕФАМИ

дарны термоотделу цеха, особенно старшему мастеру С. А. Пушкину, профгруппорган С. Н. Лямаеву, А. М. Овсянникову, Н. А. Таланову, В. А. Чеканову, — скандала председатель женсовета В. А. Чернякова. — Они постоянно оказывают нам денежную

поддержку, благодаря чему мы можем покупать подарки детям. Помогают и другие работники цеха.

На первомайскую демонстрацию мальчишки и девочки из школы-интерната пришли вместе со своими друзьями-

шефами и шагали с ними в одной колонне. А накануне Дня Победы ребята принимали у себя ветеранов войны и труда, некогда работавших в пятом цехе, слушали воспоминания о нелегких фронтовых дорогах, о боях и, конечно, рассказы о мирных днях.

В нашей газете уже сообщалось, что председатель профсоюзного комитета горкомхоза Н. А. Чернышова была избрана членом совета федерации независимых профсоюзов России. Событие, на сенсацию не тянущее, но если учесть, что в РСФСР до прошлого года вообще не было республиканского профсоюзного объединения... Мы попросили Надежду Александровну рассказать, что из себя представляет ФНПР.

«ПРОФСОЮЗЫ БОЛЬШЕ НЕ РУЧНЫЕ»

Н. Ч.: Да, действительно, до недавнего времени Россия своих профсоюзов не имела. Поэтому-то и было решено в марте 1990 года собраться на учредительный съезд российских профсоюзов и создать собственную федерацию. К этому шагу подтолкнула сама жизнь. Ведь, согласитесь, отраслевые профсоюзы во многом уже изжили себя. Возьмите наш горкомхоз. Что может быть общего у работника прачечной и парикмахера? А ведь они вынуждены работать под одной профсоюзной «крышей». Мы идем к воссозданию профсоюзов на качественно новом уровне — профессиональном, по профессии. И такие примеры уже есть. Свои профессиональные объединения уже создали горняки, кооператоры.

Корр.: А не получится ли так, что новые профсоюзы будут столь же ручными, что и старые?

Н. Ч.: Гарантия от этого только одна — реальная независимость профсоюзов от государственных организаций, партий и административных органов. Федерация независимых профсоюзов России подчиняется только Конституции страны, высший орган — съезд федерации. В рамках ФНПР первичные организации сами решают, какой координационный орган им нужен в области или районе, сами определяют его полномочия. Мое мнение: профсоюзы уже не смогут стать ручными.

Корр.: Поддерживают ли российские профсоюзы какие-нибудь отношения со своими зарубежными коллегами?

Н. Ч.: Да, в марте этого года на пленуме ФНПР выступили представители шведских профдвижений. Они рассказали о своем опыте, который, естественно, и нам может пригодиться.

Корр.: Какова позиция ФНПР по забастовкам, отношению к правительству, ситуации в стране?

Н. Ч.: В федерации есть особый фонд — так называемый фонд солидарности. Средства из него в случае необходимости будут направляться на разные цели, в том числе и на помощь семьям бастующих. Но с другой стороны, мы отдаем себе отчет в том,

что забастовка — это самая крайняя мера. Опрос, проведенный среди представителей шестидесяти профсоюзов, показал, что сорок из них против разрешения конфликтов подобными путями. Поднимался вопрос и по отношению к правительству, к Президенту. Звучали мнения об отставке Президента и Кабинета министров СССР, но в резолюции это не нашло своего отражения.

Корр.: Насколько я знаю, мартовский пленум ФНПР заканчивался в сложной обстановке.

Н. Ч.: Он заканчивался в те дни, когда начинал работу III внеочередной Съезд народных депутатов РСФСР и многие даже не могли сразу выбраться из гостиницы «Россия», потому что все было оцеплено войсками и милицией.

Корр.: Сколько организаций вступило в ФНПР?

Н. Ч.: Сейчас российские независимые профсоюзы охватывают 68 миллионов человек, входящих в сто с лишним профорганизаций. Председателем федерации избран Игорь Евгеньевич Ключков, ранее он работал в ВЦСПС. Он демократичен, энергичен.

Корр.: Надежда Александровна, давайте с небес спустимся на грешную землю. Как все то, о чем мы говорим, проецируется на вашу профсоюзную организацию?

Н. Ч.: На сегодня наша профсоюзная первичная организация, как и весь горкомхоз, в бедственном положении. Первый квартал мы закончили с рентабельностью 6 процентов, а это значит, что нам не только не суметь приобрести новую технику, оборудование, но и компенсацию рабочим платить нечем. Не будет путевок, рабочей одежды. Причина одна: нас по максимуму обложили налогами — 45 процентов. Многие тарифы на наши услуги остались прежними, а цены на тепло, электричество, технику растут. Как в этих условиях сохранить людей, входящих туда, где им могут хорошо заплатить, отovarить, в конце концов? Вопросы, вопросы...

Беседовал Г. ГРИГОРЬЕВ.

Одиноких людей, которые к старости остаются без поддержки, становится все больше. Им нужна помощь. В октябре 1989 года ассоциация «Экомил» стала брать под свою опеку таких людей. В результате 1200 человек получили талоны на бесплатное питание в кафе, столовых. Затем решено было открыть благотворительный центр «Милосердие». В помещении бывшего детского сада по улице Ватутина, которое теперь занимает центр, уютно по-домашнему. Здесь ведут прием врач, юрист, проводятся занятия по оз-

И добро может быть активным

доровительной гимнастике. В центре уделяется внимание не только пожилым людям, но и многодетным семьям. Здесь открыт бесплатный магазин, куда добрые люди сдают одежду, игрушки. В наше время тотального дефицита и непредсказуемых цен этот магазин — реальная помощь нуждающимся людям.

Для детей из малообеспеченных семей вечная проблема — карманные деньги. Центр организовал яр-

марку, где продавались их поделки. Вырученные деньги отдали авторам работ. При центре работает школа, где желающие изучают французский язык, Евангелие, историю искусств. Клуб «Ветеран», также созданный при центре, собрал под свое крыло 700 ветеранов войны и труда. Для них работают кружки шахматистов, шашкистов, севдодов. Вечером можно уютно посидеть за самоваром. Хозяйка клуба — Тамара Тихоновна Кутало —

всегда приветлива, особенно с новичками. В такой обстановке даже замкнутые люди становятся общительными и веселыми. В «Книге отзывов и пожеланий» только благодарности в адрес центра и ассоциации «Экомил». Внимание и забота должны оказываться человеку в любом возрасте. А те люди, которые приходят сюда, уже никогда не скажут, что они никому не нужны.

Ю. ШЕСТАКОВА, нешт. корр.

Театральная студия «Синяя птица» Дома пионеров и школьников днем своего рождения считает 1 января 1991 года.

Последние десять лет здесь работали разные кружки — драматический, художественного слова и другие. Менялись руководители, не задерживались и дети. Тогда у Е. Э. Голубовской и Л. А. Давиденко родилась идея — объединить кружки в единую студию. Название «Синяя птица» придумали сами дети.

Елена Эгвартовна Голубовская с энтузиазмом рассказывает о первых шагах своего детища:

— Пожалуй, ни один творческий или технический коллектив не может дать ребенку такого творческого развития, как наш. Смею утверждать, потому что театр, сцена всегда требуют от человека раскрепощения, познания самого себя.

Мы занимаемся с детьми пластикой, сценической речью, то есть исправляем неорганические дефекты речи. В результате ребенок может высказывать свои мысли ясно, точно, красиво.

Старшие ребята еще и фехтуют. Изучаем историю русского и античного театра. Все это в игровой форме, с помощью этюдов, что помогает ребенку раскрепоститься, раскрыться как творческой личности. Знания о театре развивают эрудицию, умение владеть и пользоваться театральной терминологией.

— А какого возраста ребята занимаются у вас?

— В студии несколько групп. Дети в них с 3-го по 11-й классы. Группы разделены по возрасту, но мы проводим общие сборы, где показываются наиболее удачные работы.

В прошлом году ребята ездили в «Артек» на

II фестиваль детского самодельного народного творчества, где получили диплом первой степени за спектакль «Сказ Малахитовой горы». Успех и поездка сдружили ребят, помогли лучше узнать друг друга.

— Если судить по репертуару — сценки, спектакли, стихи. Ваши студийцы неплохо знают литературу?

— Да, особенно школьную программу. Мы помогаем им освоить программные произведения, как нам кажется, шире, чем на уроке, потому что разбираем личности героев, эпоху еще и с драматической точки зрения. Для школы наши занятия — хорошее подспорье. Жаль, что не всегда возможность ребят находится примененные в школьном коллективе.

Наша задача — научить ребенка, играя роль, познать характер героя. Мы добились в отношениях детей самокритичности, терпимости к недостаткам других, что, согласитесь, немаловажно.

Часто привлекаем ребят к анализу работ друг друга, то есть учим логически мыслить. И, конечно, всегда стараемся поддерживать доброжелательную атмосферу.

РЕПЛИКА

Дешевле не придумаешь

Вроде и стоимость стеклопосуды уже подняли до полтинника, а завод пивобезалкогольных напитков и горькозавод продолжают испытывать острую в ней нужду.

В то же время в редакции постоянно звонят люди и спрашивают, почему нигде не принимают нестандартную стеклопосуду отечественного и зарубежного производства. И куда сдавать стеклобой? Люди искренне сожалеют: столько добра зря пропадает.

Первоуральский участок производственно-заготовительного предприятия «Свердловскресурсы» стеклобой принимает только у предприятий по рублю за тонну. У населения не берет: трудно найти разменную монету, чтоб рассчитаться со сдачиком. Да и кто будет сдавать стеклобой по 0,1 копейки за килограмм? Лучше — в мусор.

О. СТАРОСТИНА.

НА ТЕМЫ КУЛЬТУРЫ

«СИНЕЙ ПТИЦЫ»

Занимается каждая группа по три часа четыре раза в неделю. Нагрузки большие, но они компенсируются отлачей детей.

— У студии большой репертуар, но есть, конечно, и планы на будущее?

— Еще бы. Самый заветный — создать детскую театральную студию с родителями. Взаимные интересы взрослых и детей — вот путь для возрождения духовности. Хотелось бы привлечь к творчеству, чем раньше, тем лучше.

Мечтаем о малой сцене, потому что не каждая сценическая работа рассчитана на массового зрителя. Стараемся отсутствием современного детского репертуара.

Руководитель кружка, студии, спортивной секции — должность не ахти какая высокая. Зато встречается среди них множество людей высоких и чистых помыслов.

От многих слышала, как о несбыточной мечте, о создании единого детского творческого центра (в том же Доме пионеров), где, отбросив текучку и заботы о «наполняемости» групп и «массовом охвате», могли бы разглядевать каждую детскую личность и помочь ей раскрыться.

Каждый ребенок по-своему талантлив, важно вовремя это увидеть, не пропустить рождение «самородка». Значит, надо дать ему возможность попробовать себя в любом кружке. На одном занятии, двух или больше — неважно. Главное, чтобы детям было интересно заниматься творчеством. Творить, мыслить, расти, а значит, развиваться духовно.

Возможно, так и будет... Когда каждый руководитель кружка целью своей будет считать развитие детской души.

Беседовала О. ЗАХАРОВА.

ВНИМАНИЕ!

ВСПЫШКА КОРИ

В апреле в городе зарегистрировано несколько случаев кори. Причем произошло ее «повзросление»: около 70 процентов заболевших — 18—20-летние. Болезнь начинается подъемом температуры, насморком, кашлем, болями в горле, светобоязнью. Через 3—4 дня появляется пятнистая красная сыпь сначала на лице, потом — на туловище, руках, ногах. Период высыпания продолжается 3—5 дней, затем температура падает, сыпь «гаснет», начинается выздоровление.

Госпитализируются лица с тяжелой формой заболевания, дети раннего возраста, а также больные из общежитий, многодетных семей.

Если больной остается дома, необходимо надежно изолировать его от детей.

В борьбе с корью решающее значение имеют профилактические прививки. Плановую вакцинацию про-

водят детям с 12-месячного возраста. Повторную прививку ребенку должны поставить перед поступлением в школу.

При заносе кори всем контактным детям и подросткам в семье, подъезде дома, детском учреждении, школе, ГПТУ, не болевшим корью и не получившим прививки против нее, необходимо срочно сделать прививку по эпидпоказаниям. Если прививки противопоказаны по состоянию здоровья или ребенок не достиг необходимого возраста (1 года) — вводится гаммаглобулин.

С целью экстренной профилактики кори в апреле началась ревакцинация всех школьников. Для этой цели центральная городская больница выделила одноразовые шприцы.

Ф. ЕЛИСЕЕВА, врач-эпидемиолог СЭС.

СПОРТ

У БОКСЕРОВ — МАРАФОН

Для юных боксеров — воспитанников секции Дома пионеров и школьников — эта весна выдалась трудной. Они отстаивали право называться сильнейшим во многих соревнованиях.

После отборочного тура в Серове Андрей Кокотеев был направлен на международный турнир в Оренбург. Для ребят, не попавших в сборную области, был проведен турнир в Краснотурь-

инске. Первое место занял М. Куклин (шк. № 10), второе — Ю. Новожилов (шк. № 9), третье поделили А. Сергачков и А. Клименко (шк. № 10).

Затем ребят из ДПиШ встретил свердловский спорткомплекс «Юность». В соревнованиях принимали участие А. Сироткин (шк.

№ 4), Д. Антропов (шк. № 7), А. Огарков (шк. № 9), И. Клименко (шк. № 10) и Д. Портнов (шк. № 2). Все одержали победы.

Червенство СССР среди ребят 1975—1976 г. рождения проходило в Ташкенте. Наш город представляли Рустам Рахманов и Дмитрий Сторожев. Они показа-

ли неплохие результаты, заняв 5-е и 3-е места соответственно.

В конце апреля в Москве проходил турнир «Дружба». В нем принимали участие представители 15 союзных республик. И снова честь города защищали Рустам и Дима, но теперь они оба стали первыми.

Н. СТОРОЖЕВ, тренер ДПиШ.

* 3-комнатную (3-й этаж, без балкона) на 2-комнатную полнотражную и однокомнатную или на любую кооперативную и однокомнатную квартиры, желательны обе в черте города. Обращаться: ул. Ватутина, 38, кв. 60.

* 3-комнатную новой планировки на малогабаритную и однокомнатную новой планировки. Обращаться: ул. Трубников, 36, кв. 1 после 18 час.

* 3-комнатную на Динасе и 2-комнатную в г. Дегтярске на 4-комнатную в Первоуральске или на Динасе, или квартиру в Дегтярске на квартиру в Первоуральске. Звонить по тел. 2-63-47.

* 4-комнатную квартиру новой планировки (48,6 кв. м, 7-й этаж, не заселена) на Динасе на 3-комнатную новой планировки в Талице, можно в черте города, 1-й и 5-й этажи не предлагать. Обращаться: п. Талица, ул. 3. Космодемьянской, 24, кв. 26 в любое время.

* 3-комнатную старого типа (54 кв. м) на 2-комнатную полнотражную и кооперативную 2- или однокомнатную. Обращаться по тел. 2-25-21.

* 3-комнатную (45 кв. м, 1-й этаж) на две однокомнатные. Обращаться: ул. Вайнера, 13-а, кв. 58.

* 3-комнатную (45,6 кв. м, 3-й этаж, с телефоном), в Корабельной роше на 3-комнатную в районе школ № 4, 5, 1-й и последний этажи не предлагать. Тел. 2-03-17 утром или после 19 час.

* 3-комнатную новой планировки на 2- и однокомнатную. Обращаться: ул. Трубников, 48-а, кв. 81.



* 3-комнатную 45,6 кв. м (3-й этаж, с телефоном) на 2- и однокомнатную или на две малогабаритные. Звонить 2-91-43.

* 3-комнатную (45,9 кв. м) старого типа (1-й этаж в 2-этажном доме) по ул. Металлургов на 2-комнатную и однокомнатную, 2-комнатную можно малогабаритку. Обращаться по тел. 2-68-69.

* две 2-комнатные 32 кв. м по ул. Малышева, 6, кв. 36 (2-й этаж, есть телефон) и по ул. Емлина, 18-30 (кооперативная, оплачена) на 4-комнатную или на 3-комнатную и однокомнатную. Звонить по тел. 2-43-51.

* две 2-комнатные (32,8 кв. м и 30 кв. м) на 4-комнатную новой планировки. Обращаться по тел. 2-11-26 после 18 часов.

* 4-комнатную новой планировки (49,5 кв. м, 2-й этаж) на 3-комнатную и однокомнатную или на две 2-комнатные новой планировки. Обращаться: ул. Трубников, 50-39 после 20 час.

* 2-комнатную 32 кв. м на Хромпике на две однокомнатные квартиры. Обращаться: Корабельный проезд, 5-34 после 19 час.

* 4-комнатную 58,6 кв. м (2-й этаж, два угловых балкона, имеется стайка) на 2-комнатную новой планировки или старого типа и однокомнатную полнотражную в черте города. Возможны другие варианты. Обращаться: ул. Гагарина, 28-12.

* 3-комнатную 40 кв. м, 5-й этаж (старой планировки) и комната 20 кв. м в квартире с соседями, 4-й этаж, на 4-комнатную. Обращаться по тел. 2-90-45.

* 3-комнатную 54 кв. м, 3-й этаж, на две 2-комнатные, одну можно малометражную. Обращаться: ул. Чкалова, 44-45.

ПРОДАЕТСЯ ДОМ В АЧИТСКОМ РАЙОНЕ, ПОС. ЗАРЯ, ИМЕЕТСЯ САД. ОБРАЩАТЬСЯ: УЛ. ЧКАЛОВА, 45-30.

ПЕРВОУРАЛЬСКОЙ СТАНЦИИ ТЕХНИЧЕСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ на постоянную работу требуется оператор моечной машины.
Оплата по договоренности.

ПРЕДЛАГАЕТСЯ РАБОТА

ТАРОРЕМОНТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ приглашает

- сборщиков изделий из древесины,
- электромонтера,
- водителя на автопогрузчик,
- газосварщика,
- тракториста на трактор Т-40,
- грузчиков.

Предприятие работает с 8 до 17 часов.

Доставка работников производится на предприятие своим автотранспортом, имеются другие льготы.

ГОРМОЛЗАВОДУ

требуются следующие работники:

- изготовитель творога, заработная плата от 200 до 300 руб.
- грузчики 200 руб.,
- слесарь-сантехник 250 руб.,
- электромонтер 230 руб.,
- рабочая в столовую (оклад 80 руб.) на 4-часовой рабочий день.



Час досуга

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

10 мая

«ЕРАЛАШ»

(по страницам музыкально-развлекательных программ для детей и взрослых). Начало в 17 час.

КИНО

Кинотеатр «Космос». 9 мая в 23 часа «ОКСВОРДСКИЙ БЛЮЗ» (видео). 9, 10, 11 мая «АКВАЛАНГИ НА ДНЕ». Сеансы: 9-30, 11, 13, 15 час. «ИСЧЕЗНУЩИЕ СВИДЕТЕЛИ». Сеансы: 17, 19, 21 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. 9 мая в 16 час «ФИННИСТ — ЯСНЫЙ СОКОЛ». «ДАВАЙТЕ ЛЮБИТЬ» в 18 и 20 час. 10, 11 мая «ОЧКИ В ЗОЛОТОЙ ОПРАВЕ» (дети не допускаются). Сеансы: 18, 20, 22 часа.

Клуб им. В. И. Ленина. 10, 11 мая «ВОРЫ В ЗАКОНЕ». Сеансы: 12, 14 час.

Видеосалон клуба им. Ленина. 10 мая «ЗАКУСОЧНАЯ НА КОЛЕСАХ» в 17 час., «ВОЗВРАЩЕНИЕ ПАМЯТИ» в 19 час., «КРЕСТНЫЙ ОТЕЦ» (I часть) в 21 час. 11 мая МУЛЬТФИЛЬМ в 15 час., «РОБОТ ПОЛИЦЕЙСКИЙ» (I часть) в 17 час., «ВОЗВРАЩЕНИЕ ПАМЯТИ» в 19 час., «КРЕСТНЫЙ ОТЕЦ» (2 часть) в 21 час. 12 мая «КОММАНДО» в 17 час., «РОБОТ ПОЛИЦЕЙСКИЙ» (II часть) в 19 час., «ПОЦЕЛУЙ ИЗАБЕЛЬ» в 21 час.

Они получили «ОСКАРОВ»

10-11 МАЯ В ВИДЕОСАЛОНЕ КЛУБА ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА СОСТОИТСЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ФИЛЬМОВ, ПОЛУЧИВШИХ «ОСКАРОВ».

Поклонников таланта Арнольда Шварценеггера ждет встреча с его новым героем в фильме «ВОЗВРАЩЕНИЕ ПАМЯТИ».

В первых двух частях фильма «КРЕСТНЫЙ ОТЕЦ», каждая из которых представлена в двух сериях, сюжет насыщен гангстерскими войнами, сложными любовными перипетиями и сценами из гангстерского патриархального семейного быта.

Открыта предварительная продажа билетов с 17 до 21 часа ежедневно.

Стоимость билетов от 2 до 3 рублей.

ВНИМАНИЮ ВЛАДЕЛЬЦЕВ ЦВЕТНЫХ ТЕЛЕВИЗОРОВ!

Квалифицированный мастер произведет ремонт и настройку на дому в вечернее время. Звонить после 17 час. 2-69-75.

К СВЕДЕНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Народный депутат СССР П. П. Пьянков проводит прием во вторник, 14 мая, с 15 часов в комнате № 7 горисполкома (1 этаж).

Выражаем сердечную благодарность коллективу завода СТИ, столовой № 29, воинской части, военкомату г. Первоуральска за помощь и участие в похоронах дорогого мужа, отца и деда Комарова Федора Васильевича.
Родные.

Коллектив рабочих, администрация, ветераны труда завода ТИМ глубоко скорбят по поводу смерти директора завода
НАУМЕНКО
Василия Федоровича
и выражают соболезнование родным, близким и знакомым.

Администрация и общественные организации цеха № 14 Первоуральского новотрубного завода выражают искреннее соболезнование экономисту цеха Галанктионовой Н. В. по поводу смерти отца
НАУМЕНКО
Василия Федоровича.

Администрация и общественные организации цеха № 14 Новотрубного завода выражают искреннее соболезнование инженеру ПДБ цеха Кузнецову С. И. по поводу смерти отца
НАУМЕНКО
Василия Федоровича.

Коллектив объединения общественного питания глубоко скорбит в связи с преждевременной смертью
БЛОХИНОЙ
Светланы Веняминовны
и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив объединения «Промтовары» выражает глубокое соболезнование ветерану труда торго Кузнецовой Анне Александровне по поводу смерти мужа
КУЗНЕЦОВА
Ивана Марковича.

Учредители: городской Совет народных депутатов, городская организация КПСС,

коллектив редакции



623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместитель редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, экономический отдел 2-17-27, отдел писем 2-52-21, 2-53-47, отдел культуры 2-15-09, репортеры 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, отдел рекламы и объявлений, бухгалтер 2-53-71.

Печать высокая Объем 1 п.л. Индекс 53825. Заказ 2007 Тираж 39700. Первоуральская типография «Республиканская» Свердловского облисполкома, Первоуральск, пр. Ильича, 28-а.

Хорошо на коньках прокатиться

11 МАЯ ВО ДВОРЦЕ СПОРТА ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ ВЛКСМ ПРОВОДИТСЯ МАССОВОЕ КАТАНИЕ НА КОНЬКАХ С 12 ДО 13 ЧАС. 30 МИН. ВХОД ПЛАТНЫЙ, СТОИМОСТЬ ДЕТСКОГО БИЛЕТА 80 КОП., ВЗРОСЛОГО — 1 РУБ. 60 КОП.

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

С 12 МАЯ НА ЛЕТНИЙ ПЕРИОД ВВОДИТСЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РЕЙС ПО ВОСКРЕСНЫМ ДНЯМ ПО МАРШРУТУ № 65А «ПЕРВОУРАЛЬСК — АЭРОПОРТ КОЛЬЦОВО» ОТПРАВЛЕНИЕМ ИЗ ПЕРВОУРАЛЬСКА В 14 ЧАС. 30 МИН.